
Випуск 93 ІСТОРИЧНІ  НАУКИ     Гілея 
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 
 

Збірник наукових праць “Гілея: науковий вісник” 44 

Адамский В. Р., преподаватель кафедры общественных дисциплин, 
Хмельницкая гуманитарно–педагогическая академия (Украина, 
Хмельницкий), kgpa_nauka@ukr.net 

Учебный процесс на богословском факультете Каменец–
Подольского государственного украинского университета 

Исследуется процесс разработки и внедрения учебного плана для 
богословского факультета Каменец–Подольского государственного 
украинского университета, торжественно открывшегося 22 октября 1918 г. 
Автор акцентирует внимание на роли представителей профессорско–
преподавательской корпорации Киевской духовной академии в реализации 
этого проекта. Содержательно рассматривается смысловое наполнение 
учебного плана, его раздел на отделения и соответственно выделяются 
общеобразовательные дисциплины и специальные курсы. Прослеживается 
процесс применения целостного документа в учебной практике, и 
анализируются трудности на этом пути. Раскрывается внесение изменений в 
учебный план, обусловленных практическим опытом преподавания 
теологических студий в высшей школе на Подолье. При помощи методов 
объективности и историзма удалось определить историческую значимость 
внедрения учебного плана на богословском факультете Каменец–Подольского 
государственного украинского университета. 
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МЕДИКО–САНІТАРНА ПРОПАГАНДА  
В УСРР У 1920–Х РОКАХ 

Досліджено популяризацію медико–санітарних знань в УСРР у 1920–х 
роках. На основі аналізу літературних творів медичної тематики, які 
публіковано в журналі “Шлях до здоров’я”, з’ясовано основні напрямки 
медичної та санітарно–гігієнічної пропаганди радянської влади. Встановлено, 
що увагу населення привернуто до таких проблем як поганий санітарний стан 
міст і сіл. Влада намагалася привчити людей до підтримки особистої гігієни 
та навчити засобів профілактики сезонних захворювань. Тому за допомогою 
літературних творів розповсюджувала інформацію про методи запобігання 
епідеміям, соціальним хворобам, популяризувала установи охорони 
материнства й дитинства, вела боротьбу зі знахарством та пропагувала 
діяльність лікарів. Паралельно намагалося протидіяти девіантній поведінці та 
популяризувати діяльність радянських громадських організації і суспільних 
установ, проводити антирелігійну пропаганду чи негативно налаштовувати 
населення проти так званих невигідних членів суспільства, а врешті – 
формувати позитивний образ прибічників більшовиків. 

Ключові слова: пропаганда, медико–санітарні знання, УСРР, 1920–ті 
роки, літературні твори, медична періодика. 

Агітацію та пропаганду з перших днів існування 
радянської влади використовувано для вирішення 
різних політичних задач. Нове керівництво країни 
вважало засоби масової інформації за найефективніший 
спосіб поширення потрібних ідей. Друк проводив 
політику правлячої партій та сприймався як 
колективний агітатор. Зміст радянських видань мав, в 
більшості, пропагандистський характер і був 
спрямований на ідеологічне виховання населення. За 
допомогою газет, журналів, брошур та іншої друкованої 
продукції радянський уряд намагався вирішувати й 
соціальні проблеми. 

Засоби більшовиків, які використовувалися для 
масового ідеологічного впливу на населення, 
привертали увагу дослідників. Структуру радянських 
агітаційно–пропагандистських органів та методи їх 
діяльності почали аналізувати ще в радянські часи та 
чинять це надалі [20; 39; 57]. Детально вивчено 
антирелігійну пропаганду в 1920–1930–х роках [1; 28]. 

Окремо розглянуто роль преси у цьому процесі [58] та 
використовування засобів народної освіти [49]. 
Натомість медико–санітарна пропаганда та медична 
періодика практично не потрапляли в поле зору 
дослідників. 

Восени 1925 р. Народний комісаріат охорони 
здоров’я почав видавати науково–популярний журнал 
“Шлях до здоров’я”. Для якнайбільшого поширення 
потрібної інформації друковано російськомовний та 
україномовний варіант видання, що, до того ж, 
відповідало політиці українізації, та здійснювано його 
радіотрансляцію. У часописі розміщувано популярно–
наукові статті провідних діячів охорони здоров’я УСРР, 
але одночасно публіковано й невеликі літературні твори 
на медичну тематику – оповідання, нариси, гуморески, 
вірші. Головним їх завданням було привернути увагу 
читача до конкретних питань охорони здоров’я та 
поширити у легкій, невимушеній формі медичні і 
санітарно–гігієнічні знання та певні ідеологічні 
установки. Аналіз згаданих творів покаже, на які саме 
проблеми охорони здоров’я радянська влада намагалася 
звернути увагу населення, які аргументи застосовувала 
для досягнення своєї мети та як використовувала 
інтерес людей до медичної тематики. 

Редакція журналу в першому ж номері визначила 
основні цілі видання, головною з яких було подолання 
санітарної неграмотності робітників і селян [48]. 
Відповідно, художні твори також мали на меті 
поширення санітарно–гігієнічних знань. Значну увагу 
приділяли санітарному стану міст. В одному з 
віршованих фельєтонів чітко та структуровано автор 
виділив основні проблеми: відсутність або нестачу 
водопостачання, брак рік, де можна купатися та 
займатися водним спортом, значну засміченість вулиць, 
поганий відвоз каналізації [8]. Висміюючи перелічене, 
автор все ж намагався виправдати відділи комунального 
господарства виконкомів та звернути увагу читачів до 
особистої гігієни. Але проблемним був не тільки 
благоустрій міст. 

Велика кількість громадських установ та місць 
масового скупчення населення, таких як базари чи 
залізничні вокзали, також мала низький санітарний 
рівень, що відображено в кількох творах. В одному 
нарисі, популяризуючи ідею критих ринків, автор 
підкреслював негігієнічність вуличних базарів, 
розташованих на небрукованих площах [30]. Розуміючи 
неможливість швидкої зміни ситуації, він намагався 
привчити людей бути уважним до того, що вони 
купують. Кожний вид товару він критично оцінював: 
рибу, м’ясо, молоко, овочі та фрукти, солодощі. Не 
менше уваги приділив зовнішньому вигляду та 
поведінці продавців. Проте найбільше критики зазнали 
базарне “народне харчування” та перукарні. Останні не 
тільки самі по собі не відповідали жодним санітарним 
нормам, але ще погіршували санітарну ситуацію на 
всьому ринку. Інший автор продовжив критику 
базарних перукарень, але не залишив без зауважень й 
“паризьких” та “віленьських” салонів [17]. Не менше 
критикувано й громадські їдальні, як кооперативні, так і 
державні [67]. Якщо в перших відзначалося погане 
обслуговування, а найчастіше його цілковитий брак, то 
у других – величезні черги, нестача місць та, 
найголовніше, недотримування санітарно–гігієнічних 
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норм під час приготування їжі. Проблеми із санітарією 
мали й недорогі готелі, в номерах яких не 
підтримувався належний порядок, а потік бідних 
клієнтів тільки сприяв розповсюдженню клопів та 
інших паразитів [23]. 

Незадовільний санітарний стан мали й приватні 
квартири, на що не раз звертали увагу автори художніх 
творів. Особливо тяжким він був, коли родина 
проживала в одній кімнаті, що траплялося часто. У 
зв’язку з чим на невеликій площі спільно перебували 
здорові та хворі особи, а також домашні тварини, часто 
недоглянуті [24]. Недостатнє освітлення, погана 
вентиляція, скупчення сміття, нестача води – такий 
вигляд часто мали кімнати. При цьому їх 
використовували не тільки для сну, але й для готування 
їжі, прання. Мешканці могли навіть працювати в них і, 
в разі потреби, приймати клієнтів. Туалети, що 
знаходилися на вулиці й були спільними для цілого 
житлового кооперативу, також мали поганий санітарно–
гігієнічний стан [26]. Автор, описуючи у гумористичній 
формі ситуацію та розуміючи неможливість збільшення 
житлової площі, зводив увагу до негативних наслідків 
готування їжі у кімнатах та агітував за припинення 
даної практики. В разі відсутності можливості готувати 
де–інде, мешканцям пропонувалося користуватися 
громадськими їдальнями. Додатково, для поліпшення 
санітарного стану приміщення, рекомендувалося не 
замазувати вікон та вентиляційні отворів печей на зиму, 
декілька разів на день провітрювати кімнати та 
слідкувати за температурою – не допускати її 
підвищення понад 21о Цельсія [36]. 

Санітарну ситуацію на селі, яка також була 
незадовільною, описувано в творах у контексті інших 
проблем. У художній обробці повторювано правила 
організації побуту, про які постійно говорили лікарі. 
Рекомендовано регулярно відчиняти двері та вікна і 
провітрювати приміщення, будувати конюшні подалі 
від дому та колодязя. Підкреслювалося, що колодязь 
повинен мати кришку, постійне відро та лавку [61]. 
Розповсюдження саме таких знань вважано за 
пріоритетне завдання. 

Головною метою авторів було ознайомити 
населення із санітарними правилами, привчити звертати 
увагу на їх порушення та намагатися цьому протидіяти 
в кожному конкретному випадку. Проте одночасно 
просувалися й інші ідеї. Потрібні радянській владі 
постаті, наприклад червоноармійці чи активісти серед 
робітників та селян, ілюстровано санітарно освіченими 
людьми, з потягом до прогресу. В той час як приватні 
підприємці, заможні селяни та міщани, 
священнослужителі зображувано небажаючими змін, 
або навіть протидіючими старанням радянської влади 
поліпшити побут у містах і селах. 

Частину нарисів, оповідань та віршів присвячено 
проблемі особистої гігієни, а точніше розповсюдженню 
культури бань. Героями гумористичних віршів ставали 
як міські, так і сільські мешканці. У перших 
висміювалася тяга людей, позбавлених елементарних 
гігієнічних навичок, до красивого вбрання, парфумів, 
косметики [69]. Складніше було підібрати смішні факти 
про сільських мешканців. Як варіант, автори зверталися 
до образу жінки, яка не бажає бути заручницею бруду і 
привчає свого чоловіка до вмивання [15]. В прозових 

творах активно поширювано ідею побудови сільських 
бань. Противників цього представлено або 
неосвіченими людьми, або чужими радянському селу 
особами, як заможні селяни або священики [61]. 
Натомість проблему нестачі бюджетних коштів 
показувано як таку, що при наявності бажання в 
населення та ентузіазму медичних працівників можна 
подолати [31]. Паралельно підкреслювано роль 
Червоного Хреста у популяризації санітарно–
гігієнічних знань, відзначено благодійний вплив 
червоноармійців на селянство. 

Окрім пропагування підтримки в належному 
санітарному стані приміщень та чистоти тіла, 
правильного харчування автори поширювали додаткові 
знання, необхідні для профілактики сезонних 
захворювань [68]. Вони звертали увагу на вміння 
правильно одягатися. Населення намагалися привчити 
вдягатися не відповідно до дати календаря, а згідно з 
погодою. Пояснювано, що занадто теплий одяг тільки 
сприяє появі застуд [36]. Як і в попередніх сюжетах, 
з’являється образ особи, яка не бажає прислухатися до 
порад, є прихильником старих порядків і правил та не 
збирається нічого змінювати у житті. В результаті, вона 
ж від цього і страждає, бо хворіє. Не випадково 
героїнею твору стала лихварка, діяльність якої не 
схвалювала радянська влада навіть у 1920–х роках [27]. 
Натомість молодь, яка ходить до школи, клубу та 
підтримує ініціативи влади зображується здоровою та 
життєрадісною. Ще одним методом укріплення 
організму, який активно пропагувався, була 
фізкультура, особливо на свіжому повітрі [7]. 

Важливим завданням була протидія 
розповсюджуванню епідемій. З метою їх запобігання, 
серед населення поширювано інформацію про 
походження хвороб, в тому числі й у художній формі. 
Ілюстровано малоосвіченість селян, яка могла 
призводити до зараження не тільки однієї особи чи 
родини, але й цілого села. Одночасно пропагувано 
профілактичні дії, як наприклад боротьбу з малярійним 
комаром [55] або знищення заражених сибірською 
язвою тварин [42], та вчасне звернення до лікарів. 

Окремо виділено тему боротьби із туберкульозом. 
Інформація, яку розповсюджувано, більше стосувалася 
міських мешканців. Вони, з уваги на умови праці та 
побуту, були схильніші до зараження цією хворобою. 
Автори звертали увагу, що тяжка праця, часто з дитячих 
років, сирі, непровітрювані та недостатньо освітлені 
сонцем приміщення, погане харчування були 
основними причинами швидкого розповсюджування 
туберкульозу. Зазначалося, що непритримання умов 
спілкування із хворим часто ставало причиною 
зараження інших членів родини або знайомих [22]. Для 
профілактики туберкульозу у дітей рекомендувалося 
направляти їх влітку до села [19]. Одночасно з 
медичними та санітарно–гігієнічними рекомендаціями, 
у текстах з’являлося пропагування діяльності 
більшовиків. Здійснювалося порівняння стану, в якому 
були робітники до 1917 р. із сучасним їх положенням 
[11]. Відзначалося, що заможні особи (купці, банкіри, 
поміщики, священики), які не були наражені на великий 
ризик заразитися, виявляли байдужість та готові були 
допомагати тільки на словах. Натомість 
підкреслювалася турбота радянської влади про хворих, 
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зокрема організація спеціальних санаторіїв для 
дорослих та дітей [22]. 

Рівня епідемій досягало й розповсюдження 
венеричних захворювань. Для подолання даної 
проблеми радянська влада вела боротьбу із 
проституцією та сприяла поширенню знань про хвороби 
і шляхи зараження ними. У творах зображувано 
проституток в неприглядному вигляді: вимучена, хвора 
постать зі штучною посмішкою на обличчі з яскравим 
макіяжем, одягнута у старе вульгарне вбрання та 
надушена дешевими парфумами. Поширювання такого 
образу мало сприяти зменшенню попиту. З цією ж 
метою в неприглядному вигляді зображувано й клієнтів. 
Зазвичай це були п’яні особи, які щойно вийшли з 
пивних. Чоловіків таким чином намагалося 
присоромити. До цього додавано образ сутенера, який 
знущався з жінок, б’ючи їх, ґвалтуючи та відбираючи 
гроші. Намагаючись впливати на жінок, які торгували 
своїм тілом, автори в творах пропонували їм створену 
радянською владою альтернативу – лікування та 
працевлаштування [2; 62]. Окрему проблему становило 
поширення дитячої проституції. У творах намагалося 
показати причини її появи та як вона впливала на 
еволюцію поглядів дівчат і хлопців [54]. Розповідаючи 
про тяжкі долі дітей, автори намагалися пробудити 
сумління тих, хто користувався послугами малолітніх, 
та привернути увагу громадськості до цього питання. 
Але найчастіше дітей використовували в кримінальних 
колах, привчаючи їх одночасно до тютюну, алкоголю та 
наркотиків [53]. Тому у творах повторювалася теза 
більшовиків, що подолати дитячу проституцію можна 
лише шляхом ліквідації безпритульності. 

Розповсюджуванню венеричних захворювань 
сприяла не тільки проституція, але й низький рівень 
знань населення про ці хвороби. Стараючись його 
підвищити, автори у художній формі зображували 
можливі шляхи зараження [18; 29; 38; 54]. 
Підкреслювалося, що в основному хвороби 
передавалися під час статевих стосунків, тому 
важливим завданням вважано статеве виховання 
молоді. Зазначалося, що могли переходити хвороби й 
від батьків до дітей. Натомість спростовувалися такі 
версії їх появи як, наприклад, холодний вітер. Надавано 
також інформацію про симптоми захворювань, 
пояснювано різницю між ними та вказувано методи 
лікування. 

Намагаючись зберегти здоров’я жінок, у журналі 
публікувано твори про аборти. Радянська влада 
дозволила усувати плоди в лікарнях, щоб зменшити 
нелегальну практику знахарів і баб–шептух, яка часто 
призводила до затяжних хвороб або смерті пацієнток 
[44]. Проте медики всіма можливими заходами 
намагалися зменшити популярність даної операції, 
пояснюючи її шкоду для здоров’я. Підкреслюючи 
турботу радянської влади про жінок та дітей, за 
посередництвом оповідань поширювано інформацію 
про діяльність Червоного Хреста і Охматдиту, 
спрямовану на підтримку вагітних та матерів. Зокрема 
згадувалося про видачу харчових пайків, відкриття 
пологових відділень, організацію ясел, створення 
загальнодоступних шкіл, піонерських таборів та 
дитячих будинків для безпритульних [9; 25; 41; 66]. 
Популяризовано діяльність консультацій, які 

пропонували перевіряти стан здоров’я наречених, 
допомагали слідкувати за статевою гігієною, 
лікуватися, планувати родину, вчили як доглядати за 
новонародженими [13; 59]. Поради консультацій часто 
суперечили звичкам населення, а тому медики 
вимушені були за допомогою літератури у зрозумілій 
формі пояснювати їх користь. Як і в попередніх 
сюжетах, червоноармійці та їх родини ставали 
прикладом для всіх оточуючих. Одночасно автори 
показували, що всі нововведення радянської влади 
допомагають жінкам відстоювати їхні права та по–
новому організовувати життя [16]. За допомогою 
художніх творів їх ознайомлювали із законодавством 
про аліменти [32]. Відзначали, що працюючи та маючи 
доглянутих дітей, вони ставали менш залежними від 
чоловіків та не мусили терпіти знущань останніх, що, 
найчастіше, було пов’язано із пияцтвом. 

Боротьбі з алкоголізмом радянська влада приділяла 
особливу увагу, що відобразилося й на змісті низки 
художніх творів. Ілюструвалися тяжкі наслідки пияцтва 
для здоров’я чоловіка, негативний вплив на родинне 
життя, працю [6; 16]. Вільний час пропонувалося 
проводити не у пивних, а у новостворених клубах [14]. 
Описувалося, як під впливом спиртних напоїв чоловіки 
порушували громадський порядок та скоювали тяжкі 
злочини, в тому числі й вбивства [34; 35]. Відзначалося, 
що алкоголізм може призвести навіть до смерті особи, 
яка забагато п’є. У зв’язку з усім переліченим, 
пропонувалося не зловживати алкоголем, зокрема під 
час свят [33; 38]. У творах не оминуто можливості 
показати негативний вплив релігії на поширення 
алкоголізму, що пояснювано саме традицією п’яних 
застіль [5; 70]. 

Займаючись організацією охорони здоров’я, 
радянська влада популяризувала діяльність лікарів та 
намагалася зменшити активність знахарів, баб–шептух, 
ворожок та інших подібних осіб [65]. З цією метою у 
журналі публікувано твори, в яких показувано методи 
та результати такого лікування. Жінок застерігано від 
звернень по допомогу до народних цілителів при 
пологах та дитячих хворобах, наглядно показуючи 
тяжкі муки, а часто й смерть їх пацієнтів [45; 56; 64]. 
Подібним чином описувано й наслідки лікування 
дорослих [3; 52]. Одночасно відзначалося, що в 
багатьох випадках до трагічного кінця могло б і не 
дійти в разі вчасного звернення до лікаря. Формуючи 
відчуття страху у населення, медики намагалися 
привчити людей звертатися одразу до лікарні. Але 
просвітні заходи діяли дуже повільно, особливо серед 
селян. Притримуючись старих традицій, багато осіб, 
навіть при наявності вибору, віддавало перевагу 
знахарям [47]. Автори творів пояснювали це високим 
рівнем релігійності населення, вірою у містичні сили та 
звинувачували церковних діячів у протидії 
розповсюдженню медичних та санітарно–гігієнічних 
знань. Тяга населення до нетрадиційної медицини була 
настільки сильною, що знахарі чи гомеопати мали 
багато клієнтів навіть у великих містах та у столиці, де 
функціонувала достатня кількість державних лікарень 
та приватних лікарських кабінетів [50]. Намагаючись 
все ж змінити ситуацію, знахарів та шептух 
порівнювано із чорнокнижниками, показувано їх 
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шарлатанами, які насправді не лікують, а тільки 
заробляють гроші на продажі недіючих ліків [43; 46]. 

Одночасно із боротьбою зі знахарством, радянська 
влада намагалася підняти рівень довіри населення до 
лікарів. Особливо складно було цього домогтися на 
селі. У журналі публіковано твори, в яких медики 
зображувано відданими своїй справі та готовими в 
будь–якій ситуації прийти на допомогу, захисниками 
біднішого селянства [21]. Надавано приклади, коли 
люди, упевнившись в нетипових обставинах щодо 
професійності лікаря, починали користуватися його 
послугами [40]. Одночасно описувано складнощі праці 
в умовах постійної нестачі медикаментів і матеріалів, 
дров для опалення операційних, відсутності ремонту 
приміщення, великого розміру дільниць та поганого 
зв’язку із містами. Цим пояснювано недоліки, що могли 
зустрічатися у діяльності сільських лікарів [51; 52]. У 
містах умови праці були кращими, а тому медики, 
навіть за умов безробіття, часто не бажали їхати у село 
[4]. Але праця дільничних лікарів у місті все ж була 
складною. Вони отримували низку викликів щодня, 
часто без причини, через що не могли оперативно 
допомогти дійсно тяжким хворим [60]. Такі самі 
проблеми виникали й у швидкої допомоги. Вони часами 
призводили до смерті потерпілого у зв’язку з 
затримкою машини. Нерідкими були й відмови виїзду 
через відсутність бригади на місті [10]. Такі ситуації 
викликали критику населення, для чого й публіковано 
твори, які їх роз’яснювали. Але пояснення не завжди 
допомагали і доходило до випадків побиття лікарів 
незадоволеними пацієнтами. Дана проблема ставала 
окремим сюжетом художніх творів, які закликали 
припинити насильство та із розумінням ставитися до 
лікарської професії [63]. Додатково у містах 
функціонували заклади робітничої медицини та 
приватні кабінети. Перші радянська влада, за 
посередництвом авторів творів, характеризувала 
позитивно, навіть при наявності деяких недоліків [37]. 
Натомість других у творах старалася критикувати, 
шукаючи в їх діяльності елементи обману – або 
пацієнтів, або держави [12]. 

Отже, вірші, оповідання, нариси та гуморески, які 
публіковано у журналі “Шлях до здоров’я” розкривали 
основні напрямки медичної та санітарно–гігієнічної 
пропаганди радянської влади. Увагу населення 
привертано до таких проблем як поганий санітарний 
стан міст і сіл, а особливо місць масового скупчення 
населення та громадських установ. Людей намагалося 
привчити до підтримки особистої гігієни та навчити 
засобів профілактики сезонних захворювань. За 
допомогою творів розповсюджувано інформацію щодо 
протидії епідеміям, про методи запобігання соціальним 
хворобам – туберкульозу, венеричним захворюванням, 
алкоголізму, популяризовано установи охорони 
материнства й дитинства, введено боротьбу зі 
знахарством та пропагувано діяльність лікарів. 

Паралельно із наданням медико–санітарної 
інформації, у творах намагалося протидіяти девіантній 
поведінці, зокрема проституції, особливо дитячій, 
п’яному хуліганству. В цьому контексті 
популяризовано діяльність радянських громадських 
організації та суспільних установ у місті й на селі. 
Важливим завданням, яке також виконувалося за 

допомогою літературних творів медичної тематики, 
була антирелігійна пропаганда. Її поєднувано із 
антиалкогольною кампанією, боротьбою зі знахарством 
і навіть з поширенням санітарно–гігієнічних знань. 
Негативну оцінку отримували не тільки 
священнослужителі, але й інші “невигідні” члени 
суспільства, зокрема багаті селяни та приватні 
підприємці. Натомість регулярно підкреслювано 
позитивну роль червоноармійців у розвитку 
суспільства. 

Таким чином, радянська медико–санітарна 
пропаганда виконувала потрійну функцію. Вона 
одночасно підвищувала рівень медичних й санітарно–
гігієнічних знань людей, сприяла ліквідації негативних 
соціальних явищ та здійснювала ідеологічний вплив на 
населення. 
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Medical and sanitary propaganda in the Ukrainian SSR in the 1920s 

The article presents results of a study about the popularisation of medical and 
sanitary knowledge in the Ukrainian SSR in the 1920s. The author analyses literary 
works on healthcare, published in the journal “Shliakh do zdorovya (The Way to 
Health)”, and thus established main directions of medical and sanitary propaganda 
of Soviet authorities. Soviet authorities turned people’s attention to problems such as 
poor sanitary conditions of cities and villages. They were teaching to observe 
personal hygiene rules and informing about means of prevention of seasonal diseases. 
Literary works helped to widespread knowledge on epidemics and social diseases’ 
prevention measures as well as on so called motherhood and childhood facilities. 
They also had to counteract quackery and advertise activities of physicians. In 
parallel, these works tried to combat deviant behavior and promote activities of 
Soviet organisations and facilities. Besides that, they conducted anti–religious 
propaganda, incited people against so called dissenting members of the society and 
created a positive image of Bolsheviki–supporters. 

Keywords: propaganda, medical and sanitary knowledge, Ukrainian SSR, 1920s, 
literary works, medical periodicals. 

Адамская И. Г., кандидат исторических наук, младший научный 
сотрудник исторического факультета, Киевский национальный 
университет им. Тараса Шевченко (Украина, Киев), 
iryna.adamska@gmail.com 

Медико–санитарная пропаганда в УССР в 1920–х годах 

Исследована популяризация медико–санитарных знаний в УССР в 1920–х 
годах. На основе анализа литературных произведений медицинской тематики, 
которые публиковались в журнале “Путь к здоровью”, выяснены основные 
направления медицинской и санитарно–гигиенической пропаганды советской 
власти. Установлено, что внимание населения привлекалось к таким 
проблемам как плохое санитарное состояние городов и сел. Людей пытались 
приучить к поддержанию личной гигиены и научить средствам профилактики 
сезонных заболеваний. С помощью произведений распространялась информация 
о методах предотвращения эпидемий, социальных болезней, 
популяризировались учреждения охраны материнства и детства, велась 
борьба со знахарством и пропагандировалась деятельность врачей. 
Параллельно власти пытались противодействовать девиантному поведению и 
популяризировать деятельность советских общественных организаций и 
учреждений, вести антирелигиозную пропаганду, негативно настраивать 
население против неугодных членов общества и формировать положительный 
образ сторонников большевиков. 

Ключевые слова: пропаганда, медико–санитарные знания, УССР, 1920–е 
года, литературные произведения, медицинская периодика. 
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ЧИННИКИ ПОШИРЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ АНОМАЛІЙ  
СЕРЕД НАСЕЛЕННЯ УСРР У 1921-1925 РР. 

Метою статті є комплексний аналіз праць сучасних науковців, 
присвячених вивченню чинників і рівня поширення злочинності, алкоголізму й 
проституції як найбільш масштабних видів соціальних аномалій у 
повсякденному житті населення УСРР в 1921-1925 рр. У ході дослідження 
використано такі наукові методи, як абстрагування, компаративний аналіз, 
синтез та індукція. У результаті робиться висновок про те, що питання 
чинників поширення соціальних аномалій у адміністративних межах УСРР в 
1921-1925 рр. є недостатньо дослідженим і потребує додаткового вивчення. 

Ключові слова: чинники, соціальні аномалії, УСРР, кримінальна 
злочинність, алкоголізм, проституція, безробіття, безпритульність. 

Протягом 20-х рр. XX ст. народи колишньої 
Російської імперії переживали складні та суперечливі 
процеси повоєнного розвитку. Перехід до мирного 
життя ускладнювався революційними подіями та 
затяжною громадянською війною. На цьому фоні у 
міжвоєнні роки виник термін “загублене покоління”, 
котрим позначались деструктивні наслідки війни для 


